

Izhaja vsak torek, četrtak in soboto. — Cena: Za celo leto 80 K, za pol leta 40 kron, za četrt leta 20 K, za 1 mesec 7 kron. Posamezna številka stane 1 krono.

Na pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ☐☐☐ ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Uredništvo in upravnništvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, Strossmayerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 80 v od 1 mm, za poslana, naznana občnih zborov, naznana o smrti, zahvale itd. K 1'20 od 1 mm, za reklamne novice med tekstom 5 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 10 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 65.

Kriza.

Protič izjavlja, da vlada nima povoda odstopiti, dokler uživa zaupanje parlamenta. V čem vidi to zaupanje, je njegova stvar. Dejstvo je, da kvoruma sedajna vlada nima. Dejstvo je, da je hotel Protič z nasilnim aktom znižati kvorum na 100 glasov, da pa krona v to ni privolila. Dejstvo je končno, da je pozicija sedajne vlade še bolj otežkočena vsled smrti dr. Pavloviča, ker ima član opozicije, demokrat dr. Ribar, v rokah vodstvo parlamenta. Za sedajno vlado sami momenti, ki jo nujno silijo, da odstopi in napravi prostor novi koncentracijski vladi, kakoršno zahteva krona in ves narod. Toda Protič-Korošičeva klika se trdo drži stolčkov in noče izvajati posledic iz situacije. V krizi je — a ona riva glavo v pesek in krize noče videti.

Gotovo pa je: čim dalje odlašajo z odločitvijo in izvajanjem konsekvence iz položaja, tem slabše za njo in za državo. Zakaj pošastno se dviga kriza v vsem našem javnem, posebej v našem gospodarskem življenju. Neznosne razmere, ki jih povzročajo druginja in vsi z njo v zvezi stoječi pojavi, tirajo ljudstvo čim dalje bolj v vrtnec svetovnega revolucijskega gibanja. Pasivna resistenca v rudokopij, železničarska stavka, ki je pred nekaj urami izbruhnila, ogromni razmah komunističnega gibanja — vse to so pojavi, ki morajo dati misliti vsakemu resnemu človeku, kateremu je za razvoj in obstoj države. Tu ne pomagajo več druginjske ankete in ne iluzorne odredbe vlade glede prepovedi izvoza ali podobne, tu je na mestu samo obsežna, globokočutena, nujnim življenjskim potrebam prilagodena akcija za socialne reforme. V tej akciji pa morajo nujno sodelovati vse one stranke, ki nočejo, da vržemo narod in državo v brezno krvave revolucije, katero oznanjajo komunisti in v zvezi z njimi oni elementi v naši državi, ki bi prejkoslej radi videli njen pogin, njeno propast.

Ne zapirajmo si oči: splošno nezadovoljstvo naroda z gospodarskimi razmerami je tako globoko, da imajo prevratni elementi lahko delo celo med najbolj konservativnimi krogi naroda. Dobro vemo, da je komunistična revolucijska agitacija globoko posegla v narodni življenjski celotni v našo — armado samo. Pomnimo pa tudi, da naše jadransko vprašanje še vedno zeva kot globoko odprta rana, in da prijatelji Lahij komaj čakajo prilike, ko izbruhne pri nas kak večji nered, da bodo imeli povoda še nadalje zadostiti svojemu apetitu po naši zemlji! Na hote-

V starodavnem Ogleju.

Vinko V. Gaberc.

V zadnjem svojem podlistku sem opisal, kako se nam je godilo v dežju in mrazu pod zgodovinskim Devinom, danes pa želim s kratkimi potezami naslikati pot preko Tržiča in bivše avstrijske Furlanije do staroslavnega Ogleja.

Na svojem pohodu v Italijo smo opazovali, da so takoj za italijanskimi postojankami ceste znatno lepše nego so bile na avstrijski strani. In čim bolj smo prihajali iz območja fronte, tem boljše so bile. Italijani so namreč imeli na avtomobilih dobre pnevmatike, dočim so avstrijski avtomobilji s svojimi železnimi obroči na kolesih strašno orali suhe ceste in še bolj, če so bile blatne.

Ceste v Furlaniji so bile kakor naše za našten pohod in zasledovanje sovražnika, samo, da so hoteli Italijani zmagovalcem nekoliko križati račune. Da bi zavrlj neprijatelju hitri korak, so dvignili vse zatvořence in so preplavili ceste z vodo iz kanalov. Drla je kar poprek in podolgem po cesti in je segala konjem do prs. In če si sedel na vozu z bago in materijalom, si se moral prenapniti nazaj in dvigniti noge in nahrbtnik, da nisi zmočil sebe in svojega počlega bogaštva. Takim načinom smo konečno prešli Sočo na brödu iz pontonov pod poveljstvom na pol steklega pionirskega

in Excelsior v Via Vittoria Veneto v Rimu je pa minule dni vihrala italijanska zastava poleg nemško-avstrijske v znak — kakor je izjavil neki italijanski diplomat — večnega prijateljstva med Italijo in Avstrijo.

Močna vlada, sestojeca iz vseh državotvornih strank, radikalna izvedba nujnih socialnih reform, preustroj našega političnega življenja potom takojšnje izvedbe volitev v konsultantno in občine — to so nujne in neodložljive naloge. — Kdor se iz strankarske trme temu upira, je sovražnik naroda in države.

Naše kraljestvo in Poljska.

Vseučiliški profesor dr. Fr. Hešič piše pod tem naslovom v »Riječi SHS« z dne 13. tm:

Konečno smo vendar počeli razmišljati o kombinacijah naše splošne politike. Na Italijo res mislimo in moramo misliti, odkar obstoja naša država, toda če hočemo doseči cilje, ki smo si jih napram tej naši sosedji postavili, treba je, da se istodobno orijentiramo tudi napram drugim srednjeevropskim državam.

Zadnji čas smo se čimveč bavili s čehoslovaško republiko in je tudi »Riječ SHS« o njej priobčila nekoliko člankov, posebno ob času poseta jugoslovanskega novinarjev v Čehoslovaški. Razvidelo se je iz tega, kako važnega gospodarskega in političnega pomena je čehoslovaško prijateljstvo za našo državo.

Za Češko interesira našo publicistično posebno ruski problem; posebno slovenski (ljubljanški) časniki se mnogo bavijo s tem vprašanjem, v katerem vidi ves svet velike pozornosti vredno točko, v katerem vidimo posebno mi Slovani važen faktor v računih o naši bodočnosti.

Kakor prijateljstvo češko, je tudi misel na Rusijo nadaljevanje našega predvojnega mišljenja. Pri tem pa pozabljamo, da je vojna postavila v slovanski svet še eno moč, silni faktor, s katerim moramo odsedaj najprej računati, to je neodvisno in ujedinjeno Poljsko državo, ki je za Rusijo največja slovanska država (Poljakov je do 30 milijonov).

Najboljši slovanski duhovi so že pred vojno spoznali, kako krivo je bilo, da smo poljsko točko bodisi zanikali, ali se na njo nismo ozirali, pričakujoč vse edinolet od Rusije, bodisi da je ista bila neurejena ali neizvedljiva. Tako zadržanje postalo je sedaj, ko resnično obstoja poljska država, nemogoče. Ako smo v drugih obzirih izvedli v svojih duhovih evolucijo ali revolucijo, treba je, da jo — napram novemu položaju — izvedemo

happmana, ki je reguliral tren in vsakemu poljubnemu človeku, oficirju ali neoficirju, grozil z revolverjem in gorjačo, ki jo je mogočil vihtel v vse štiri vetrove kot znak svojega dirigentstva.

Čim smo bili na oni strani, smo videli, da ljudstvo ne živi slabo. V prvi mali vasi, čije ime sem pozabil, sem ugotovil, da imajo civilisti bel kruh, dobre furlanske salame in božanski vino. Privoščil sem si vsega in se razgovarjal nekoliko z ljudmi, ki so bili veseli odrešenja. Pripomniti treba znano deistvo, da Furlani, razven nekoliko ideologov, niso nikoli marali Italijanov in da med njimi ni bilo tal za irendento. Častitali so nam toraj za zmago pri »Caporetto« (Kobarid) in so nam želeli samo avanti in avanti. Verujem, da je bila ta želja iskrena, kajti kdor je moral čutiti Madjare, ki so bili že pred nami, si je gotovo želel, da bi bili skoro tudi vsi drugi mimo. Ljudstvo pa je zaupno nazivalo avstro-ogrsko zmagovalce »zingari«, kar znači cigan. S tem je mislilo Madjare — črne, nesramne in tatinske ljudi.

Ko smo se ustavili zopet v drugem selu prav blizu Ogleja — ki se je dvigal na levi strani — in sem poizvedoval pri ljudeh o njih razpoloženju, so mi zopet tožili »zingare« in neko posebno zgovorno dekle, pristna furlanska lepota, mi je celo ponudila cigareto, nemara za to, ker je vedela, da nisem cigan, ali pa morda

tudi v vprašanju naših odnošajev napram Poljski.

Pred vojno smo se malo bavili s poljskim vprašanjem. Poznali smo pač »Poljsko kolo« v cesarskem parlamentu na Dunaju, katero je običajno glasovalo z avstrijskimi vladami, poznali smo tudi poljsko-rusko neprijateljstvo. Toda odkod in zakaj vse to, nismo vprašali.

Danes moramo reči eno: Poljsko plemstvo, katero ni bilo voljeno, ampak katero so imenovali avstrijski samodržci v dunajski parlament, ni predstavljalo poljskega naroda, ampak — samo sebe. Razna tega pa moramo mi, bivši avstrijski Jugoslovani, podtikajoč grehe Poljakom, pač misliti tudi náse in priznati, da smo celih 15 let vladanja grofa Taaffeja obenem s Poljaki verno služili avstrijskemu sistemu ter z vsem svojim oportunistom zagrešili ravno toliko, kakor Poljaki — ako je ta oportunistem za tega časa vobče bil greh (1879—1894).

Rusko-poljski spor je koncem svetovne vojne bil v glavnem rešen, vendar je po prevratu (1918) zadobil češko-poljski spor v Šleziji ostreše znake in akoravno lokalni, je vendar za slovansko politiko dovolj neprijeten.

Mi se seveda ne moremo vmešavati v ta spor, vendar se ne da tačiti, da Poljski dosedaj nismo posvečali potrebne pažnje. V Pragi imamo že od časa osvobojenja in samostojnosti svojega poslanika v osebi g. Ivana Hribarja, ki je znan v slovanskem političnem svetu ter vsled naših starih zvez s Čehi v Pragi zelo priljubljen. V Varšavi pa do pred par meseci (do 1920) nismo imeli vobče nikakšnega zastopstva, akoravno je Poljska poslala svojega zastopnika, poslanika gosp. Pilca, dobrega poznavalca slovanskih razmer, v Beograd. Ko smo konečno poslali v Varšavo g. Tadića, ni odšel tja kot poslanik, ampak le kot »odpravnik poslov«, in hoče oditi sedaj tudi ta v Washington. Poljska ima svoje konzulate oziroma vicekonzulate v Zagrebu, Ljubljani in Sarajevu, a Jugoslavija nima v Poljski nobenega!

Slovaško.

Hrvatski časnikar, ki se je udeležil potovanja jugoslovanskih časnikarjev po čehoslovaškem ozemlju, opisuje v zagrebški »Riječi SHS« svoje utise iz Slovaške sledeče:

Slovaška sela, znana po svoji čistosti, nas privlačijo osobito tudi zaradi velike umetnosti slovaških žen, ki ponekod postaja domača industrija, dočim navadno služi le za domačo potrebo. Koli-

zato, da me izpreobrbe, če sem cigan. Dasi ne pušim, sem cigareto vzela, a dal sem jo na to našemu Kvapilu, ki je bil tako strasten pušač, da je dal za tobak čisto svoj zadnji komis. Sicer pa sedaj ni bilo hudo za tobak. Zlasti močnih črnih italijanskih cigar je bilo za male novce. Pa bile so prelude za naše ljudi.

Tamošnje prebivalstvo, ki svojecev, vojujočih na avstrijski strani, že ni bilo videlo poltretje leto, sem tolažil, da dobi sedaj vsak vojak čim najdalji dopust in to je bilo povod, da so našo malo četo silili s sirom, klobasami, kruhom in vinom. — Sploh smo videli, da ni bilo pomanjkanja, kakor pri nas doma v etapah.

V Oglej sem prišel dne 2. novembra 1917. Med potjo sem videl kot edine sledove vojne tu pa tam kadeča se skladišča. Pogorišča so še žarela. Tlel je oves in prasketal ali pa so se pražile v smradu kake fine konzerve. Oglej sam je bil miren kakor vsak dan. Pobegnilo je bilo le nekoliko civilistov, ki jim vest ni dala, da bi čakali avstrijskega maščevanja za svoje italijansko početje.

Oglej je starodavna rimska naselbina, ki danes ni niti senca nekdanje latinske Aquileje. Je malo mestece s slavno zgodovino, kraj z bolj cerkveno nego državno-politično ali gospodarsko preteklostjo. O sedajnem stanju kraja me je počulovala neka mladenka, ki sem jo srečal na cesti in vprašal, kie bi se dobila dobra

kor sem videl na potovanju vasi, je narod premožen, živi v blagostanju, posameznik ima vsaj po 15 orafov zemlje, nekoliko konj, govedi, svinj. Oravski kraj je — kakor pravijo — najsiromašnejši, a tudi tam nudi zemlja vse pogoje za mirno kmetsko življenje.

Videli smo kraj pri Bahonji blizu Bratislave, kjer je z aeroplanom ponesrečil Stefanik prvi vojni minister Čehoslovaške. Opozoril me je na to mesto češki sprevednik našega posebnega viaka, oni isti, ki nas je na potu iz Dunaja v Prago opozoril na Konopišče, dvorec in posestvo nekdanjega avstro-ogrškega prestolonaslednika Franca Ferdinanda. Globoki češki nacionalist je govoril o Francu Ferdinandu in o onem, kar se je kovalo v Konopištu, z največjim ogorčenjem, iskreno od srca.

Slovaška inteligenca čuti globoko slovanski. Spoznal sem bratislavskega velikega župana, evangelijskega biskupa, nekoliko Slovačkov, uradnikov in gospodarjev. Vsi so široke narave, ljubilo delo, ne izogibajo se veselju. Znajo vse mogoče slovanske rodoljubne pesmi, tudi vinske. Vesele se, če jim katero intoniramo. Instinktivno takoj pogode arijo (napev). Vesele se, če nas šolski otroci ali kmečki fantje iznenadijo s pevanjem naših himn. Zavzeti so za svojo državo in iskreno izpovedujejo, kaj mislijo, da je najnujnejše v sedajnem delu za to, da se Čehoslovaki čutijo kot popolnoma edinstven narod. To pravilno pojmovanje, četudi maloštevilne slovaške inteligence, rešuje voditelje čehoslovaške usode velike hrige; vprašanje Slovaške obstoja zanje le še kakor vprašanje vsake druge pokrajine v ekonomskih, kulturnih in drugih ozirih.

Slovaški krasni ljudje, s tipičnimi narodnimi nošami, žene z veselim barvami svojih kril kakor pri nas — zapuščajo v nas lep spomin na narod, mnogo mučen v preteklosti, pa z velikimi pričakovanji za bodočnost. »Tot«, v jedinstvu z istim narodom: češkega imena, se dviga in dobiva svoje pravo, na katerih je v težkih časih narodnega življenja že mislil, da mora resignirati. A on je jak in se ne da prezirati, on je v svoji duši kulturnejši nego njegov stoletni tlačitelj Madjar, in mora dobiti v svetu mesto, ki mu pripada po kulturi in sposobnostih. V skupnem delu Čehov in Slovačkov, ki v češkem narodnem preporodu in v celi češki politiki igralo važno ulogo, leži pogoj dobri bodočnosti mlade republike.

— Vag ne bo šumil več takoj melanholično in tako resignirano. Več bo solnce, radosti in sreče v očeh izmučenega naroda. Ni res, da »tot nem ember«.

kapljica. Bila je izredno prijazna in gostobesedna, kakor so sploh ženske z juga. Na potu do gostine mi je pravila, da je bil njen brat dijak-jurist na Dunaju in da služi sedaj v avstro-ogrski armadi kot oficir in da je vesela, da so Italijani šli. Ona ima namreč avstrijske »sentimente«. O sentimentih (čuvstvovanju) z ženskami govoriti je prenehvaležen posel in za to na to besedo nisem posebno reagiral, zlasti ker sem smatral gotovim dejstvom, da je njen brat kot avstrijski oficir gotovo »veleizdajnik«.

Posebno moram v Ogleju omeniti muzej in cerkev. Malo stavbo muzeja sem si ogledal in sem premostil vse izkopičine. Zanimive so statue, zagonetni torsji, umetna dela rimske genialnosti. V cerkev, staro baziliko, ki nalikuje pogansko-mu svetišču, sem stopil z neko grozo. Ne le, da je bila prazna kakor židovska sinagoga, ker so baje Italijani vse odnesli — dekan ali župnik je bil pobegnul — tudi sicer izgleda kakor katakomba. Nekaj temnega, težkega je pod njenim svodom, kar ti tišči dušo in ti vliiva vanjo strah. Pod oltarjem je kripta, morda s kakimi grobovi, a nad glavnim oltarjem je svod oslikan z nekimi posebnimi ornamentmi, na kojih značaj se ne spominjam več. Veliki kanteniti tron, kamor je nekoč polagal svoje častite kosti mogočni patrijarh, kojega odposlancj so širili pri nas latinstvo, sem zasedel tudi jaz: Da, bilo je 2. no-

On je človek. On ni pokoren, kakor se je to zdelo nekoč, madjarskim vlastodržcem. On se je bunil in pobunil proti njim. In njih jarma danes več ni. Danes treba delati in veseliti se! Treba delati in izživati darove zemeljske!

Vag ne šumi sentimentalno, ne melanholično. Iz njega buči vesela pesem življenja in dela, opojnosti in veselja. — Slovaška je osvobodena in na potu, da prinese vse svoje vrednote v zajednico čehoslovaško.

Politične vesti.

Vlada demisionira? Iz Beograda pišejo: Kakor se v uplinskih političnih krogih govori, Protič ne bo mogel izpeljati namere reakcionarne vlade, da bi znižal kvorum na 100 glasov, ne da bi to pravoveljavno sklenilo tudi Narodno predstavništvo. **Vsled tega se računa z demisijo vlade še tekom tega tedna.** Sliši se o kombinaciji za obrazovanje nevtralne vlade.

Med bosanskimi kmeti vre. Iz Bosne poročajo: Bosanski kmetje vseh treh veroizpovedanj so zelo nezadovoljni z vlado, ker je obustavila priprave za agrarno reformo.

Kaj je dosegel dr. Renner v Rimu? Iz pogajanj dr. Rennerja v Rimu se doznava, da je Italija dovolila Avstriji 20.000 ton moke kot predujem na pošiljatev žita iz Amerike; dalje namerava italijanska vlada ustanoviti kompenzacijski urad za tirjatve in dolgove med avstrijskimi in italijanskimi državljanji. Za prebitok bo dovolila Italija daljši plačilni rok. Trgovinske pravice po mirovni pogodbi hoče priznati Italija tudi avstrijskim državljanom. Avstrijski trgovci bodo smeli potovati po Italiji kakor pred vojno. Italija hoče kar najhitreje zgraditi prediško železnico, Avstrija določila načrte za te železnice. Glede železniškega osobja na prepričanem ozemlju se je dogovorilo varstvo interesov teh oseb. Sklenili so se tudi dogovori glede dobave angleškega premoga za avstrijsko-italijanski železnični promet. Konečno se uvede lo za avstrijski osebni in blagovni promet v tržaški luki olajšave.

Občinske volitve v Znojmu. V Znojmu na Moravskem, katero mesto so Nemci vedno proglašali za nemško, so se vršile 12. tm. občinske volitve. Češka kandidatna lista je dobil 7875 glasov (26 mandatov), nemška združena lista 4716 glasov (15 mandatov), židi 359 glasov (1 mandat). Tako se izkazuje nemštvo bivših nemških trdnjav!

Položaj na Bolgarskem. Velika draginja, pomanjkanje premnogih predmetov, kritičen mednarodni položaj države kakor tudi slabe uradniške plače povzročale so med uradniki in meščanstvom veliko nezadovoljstva, ki so ga komunisti izrabili. Ljudstvo je bilo opešano radi dolgotrajne vojne in neskončnih pogajanj o miru ter se je nadejalo, da najde rešitev v komunizmu in socializmu. To je tudi razlog, da so prodrli pri zadnjih volitvah v parlament, avgusta 1919, socialisti in komunisti z večino. Komaj pa je bilo uvedeno prisilno glasovanje, konsta-

vembra 1917, ko se je slovenske grude sin samovoljno ustoličil na staroslavnem, zgodovinskem tronu mogočnih oglejskih patrijarhov. — To bodi zabeleženo v tej le kroniki.

Prišedši iz cerkve sem izvedel, da bi imela biti drugega dne v Ogleju velika ljudska veselica in vojaška parada. Prišel bi bil sem na vernih duš dan sam kralj Viktor Emanuel, da se s stolpa bazilike razgleda tja po fronti ter pokoketira z neodrešenim Trstom, dvigajočim se v megli izza morja, in obljubi svojim vernim odrešenje. Pa ni šlo. Polom pri Kobaridu mu je prekrižal račune. In tako sem splezal na cerkveni stolp jaz, da poljubim z mehkim pogledom trdna kršna tla drage Slovenije, kdo ve, če ne zadnji-krat.

Gori pod velikim zvonom, kjer je zaklesana v kamen veterinca, kažoča goriške kraje in sela na vse strani, sem našel vojnega kurata in pomorščaka. Govorila sta slovenski, a umolknila sta, ko sem pomolil glavo. Onemela sta. Tudi jaz nisem ničesar govoril. Mislili smo si vsak svoje.

Izpregovril bi bil jaz, pa si nisem upal, molčala sta ona dva, ker sta se me bala. Kakor tatovi smo se zmuznili drug za drugim.

Oh, kako je žalostno, če ne smoš iskreno govoriti s svojimi lastnimi ljudmi!

tiral se je v vseh meščanskih strankah dorast glasov, medtem ko so socialisti in komunisti imeli zaznamovati zdaten nazadek, ponekod do 25 odstotkov pod številom vseh meščanskih glasov. Imajo še v nekaterih mestih svojo moč, tudi po nekaterih pokrajinah dežele, kjer so prej hodili prebivalci v Rusko, Madžarsko, Rumunsko in Ameriko na delo, ker jih domača zemlja ni mogla rediti. Toda velike kmečke mase, ki tvorijo 80% vsega bolgarskega prebivalstva, drže se svoja pravca in nočejo ničesar slišati o komunizmu. Edino ogroženo mednarodno stanje ali popoln finančni polom bi mogla dati komunizmu deloma možnost, da zopetoživi. Trezno bolgarsko prebivalstvo se drži kmečke stranke, kakor so to potrdile zadnje okrožne volitve. Pri teh so dobili kmetje 306.000 glasov, meščanske stranke 262.000, komunisti 141.000, a socialisti 50.000 glasov večine. To kaže jasno, da v Bolgarski danes ne more biti več govora o kaki komunistični nevarnosti.

Turški mirovni delegati pridejo, kakor poročajo »Temps«, dne 25. tm. v Versailles.

PTUJSKE NOVICE.

Pevsko društvo. V soboto, dne 10. aprila se je vršil v Narodnem domu občni zbor Pevskega društva. Zanimanja je bilo tako malo, da se je ta občni zbor moral trikrat preložiti, predno je bil po pravilih sklepčen. Sedaj so se spremenila pravila in se je izvolil nov odbor, ki jamči za to, da se bode začelo petje moškega in mešanega zbora marljivo gojiti in da bodo na dnevnem redu priljubljene narodne pesmi, s katerimi hočemo pohiteti med ljudstvo.

Shod invalidov. V nedeljo, dne 12. aprila se je vršil shod invalidov. Udeležba je bila velika. Obravnavale so se mnogobrojne pritožbe invalidov.

Konzumno društvo. Dne 12. aprila vršil se je prvi redni občni zbor Konzumnega društva za ptujski pol. okraj. Udeležba ni bila velika, čeravno bi dnevni red zahteval od zadržnikov, da se bolje pobrigajo za svoje interese. Sklenilo se je pristopiti Zadrugni zvezi v Celju, odkoder bi se potem dobival tudi potrebni kredit za nakup blaga. Dandanes, ko je potrebna gotovina, da se blago nakupi in sicer čimprej, ker cene vedno rastejo, se mora razpolagati z velikim kapitalom. Ker tega Konzumno društvo v začetku razvoja nima, si mora pomagati s posojili. Zadrugarji na občnem zboru so to uvideli ter dali načelstvu pooblastilo za najem posojila do pol milijona kron. — Konstatiralo se je, da uradniki to Konzumno društvo še veliko premalo uvažujejo in da še niso pristopili vsi kot člani, kakor bi bilo potrebno. Le z velikim številom članov ter s skupnim delovanjem je mogoče doseči uspeh na vsi črti. Seveda, kdor hoče imeti le koristi, ne da bi sodeloval in podpiral lastno organizacijo, ni vreden nobenega usmiljenja in da bi se mu kakšna ugodnost sploh nudila. Na občnem zboru se je poročalo, da Samopomoč in Vojna zveza nočeta podpirati Konzumnega društva, čeravno so člani sami uradniki in ubožnejši sloji. To je pomniti za poznejše čase! Zadrugni zvezi v Celju pa smo hvaležni, da je društvu takoj ponudila kredit za nakup blaga, in tako v sili priskočila na pomoč.

Električna naprava. Dne 12. aprila ti. je bil sklican v Ptuj shod zastopnikov trgov, mest in občin ob Dravi v to svrhu, da se osnuje akcijska družba, ki bi stopila v zvezo z elektrarno na Fali za napeljavo električnega toka. V poštev pridejo: okraj Maribor, okraj Ptuj, mesto Ptuj, okraj ormoški, mesto Ormož, okraj ljutomerski, trg Ljutomer, okraj gornjeradgonski, trg. Gor. Radgona, dalje Čakovci in okraj, Varaždin in okraj, Medžimurje in Prekmurje, Slov. Bistrica mesto in okraj ter ev. Konjice. Za te je določenih 46000 volt. Električna izpeljava bi stala do 40 milijonov kron, katero svoto bi moralj navedeni okraji in mesta založiti. V to svrhu se bode ustanovil po delegatih širši odbor, ki voli potem ožji akcijski odbor. Ta slednji bi pobiral denar, izpeljavo toka zgradil in sklenil z elektrarno potrebno pogodbo. Sedajnemu pripravljalnemu odboru mesta Ptuja se je poverila naloga izvršiti vse predpriprave. Ako pojde vse v redu, je pričakovati, da bomo v prihodnji jeseni z električno močjo že preskrbljeni. (Upajmo, da ni naš dopisnik prevelik optimist! Op. ur.)

MARIBORSKE NOVICE.

Umrli je v Mariboru gospod Henrik Schreiner, ravnatelj državnega moškega učiteljskega. Blagopokojni je bil med različnimi slovenskimi pedagogi najodličnejši, znan tudi izven meja naše države. — Blag mu spomin!

Klerikalci komandirajo okrajno glavarstvo. Mariborsko okrajno glavarstvo je, kakor poročajo »Mariborski delavec«, odposlalo vsem podrejenim orožniškim postajam nalog, da mu poižvedujejo in poročajo o političnem mišljenju županov, gerentov, članov občinskih zastopov in sosvetov. Ni dovolj, da sedajna vlada samovoljno in brez vzrokov iz zgolj fanatizma prestavlja in odstavlja javne uradnike, ki ne trobijo v klerikalni rog, se je spravila po svojih oprodih, kakor so Žebot i. dr., nad naše občine ter namerava seveda tudi tu početi s svojim »čiščenjem«. Toda nasilje se maščuje!

Novi mali ulični napisi s hišnimi številkami so se pojavili v mestu. Izginjajo sedaj tudi zadnji znaki nekdanjega suženjstva. Z veseljem opažamo, da dobiva Maribor dan na dan prijaznejše in trdno slovensko lice.

Koncert za Dijaško kuhinjo, ki bi se imel vršiti 15. tm., se je vsled smrti ravnatelja Henrika Schreinerja preložil na torek, dne 20. tm. Vstopnice so veljavne.

Pod nadzorstvo je stavljena imovina bivšega župana v Svečini Jos. Pascola. Nadzornik je ekonom Ivan Sirk na Plaču.

Sokolstvo.

Pešizlet v Šmartno se bo vršil, kakor nebo obeta, ob krasnem vremenu. — Za udeležbo je vsestransko zanimanje, kajti marsikdo se hoče po nepokvarjeni naravi, kjer se hočemo neprisiljeno zabavati z igranjem, petjem in medsebojnim spoznavanjem. V nedeljo toraj ven y naravo krasno! — Celjski Sokol.

Celjski župa. V nedeljo 18. tm. prednjački sestaneek vseh društev, kakor sedaj, v sokolski telovadnici v Celju. Začetek ob 8. uri zjutraj. Telovadno obleko prinesite seboj. Posebna vabila se niso razposlala. — Jerin.

Sokolski spomladanski praznik: proljeće bratsva!

Starešinstvo Sokolskega Saveza SHS je razposlalo vsem društvom sledečo okrožnico:

Prosvetno kulturno odeljenje Sokolskega Saveza SHS odreja za vse jugoslovansko Sokolstvo obvezno vsakoletno proslavo prebujenja prirodnih sil, ki so slika in prilika našega vstajenja k novemu življenju. Sokolsko delo zimske dobe naj se pokaže pred očmi vsega naroda v luči resnice, lepote in plemenite sile! Ko se zbujajo prirodne moči k mogočnemu novemu ustvarjanju, zove vekomaj snujoča in trajno mlada sokolska ideja naše vrste v naš veliki skupni dom — v veličastvo prirode, ki jo odeva prvo cvetje in zlasti prenavljajoča luč pomladnega solnca!

Mesec april in maj sta določena za Sokolski pomladanski praznik.

Prošlega leta je praznovalo naše Sokolstvo svoj prvi pomladanski praznik v osvobodeni domovini, zato je poimenovalo ta praznik s pridevkom: **Pomlad svobode.**

Svoj drugi pomladanski praznik pa označimo z nazivom:

Proljeće bratsva.

Treba nam je med svojim članstvom, med najširšimi plastmi in vsemi sloji naroda zbuditi, utrditi in ojačiti pravo pojmovanje našega sokolskega bratsva, zato moramo nastopati po vsej svoji domovini kot njega blagovestniki in pospeševalci, predvsem pa mora Sokolstvo samo živeti in delovati po njegovih načelih!

Tej proslavi in temu namenu služi ta okvirni vzpored:

I. Predpoldanski zbor:

1. Govor (naše ujedinenje; zgodovina Jugoslovanov; sokolska gesla, Sokolstvo — narodna vojska; naše naloge v službi domovine; telesna moč in moralna sila; sokolsko bratstvo).

2. Primerne deklaracije (naraščaja ali članstva ali obeh).

3. Petje, glasba (narodne himne; narodne pesmi; domoljubni spevi).

4. Alegorija (sv. Jurij; sv. Sava; Jugoslavija; Kraljevič Marko; Kralj Matjaž; Kosovo polje; Strossmayer; ujed-

njenje SHS pod sokolskim praporom; kronanje na Markovem trgu v Zagrebu; Gundulič; Gosposvetsko polje).

Popoldanska slava:

1. Javni nastop (članstvo in naraščaja).

2. Izlet v svobodno prirodu.

3. Eventualna ponovitev javnega nastopa.

4. Zakletev naroda za sokolsko idejo.

Ta spored pa lahko vsako bratsko društvo svojim razmeram, močem in potrebam primerno dopolni, razširi ali skrči.

Bratje in sestre! Dolžnost nas vseh je, da dostojno proslavimo svoj drugi

Sokolski pomladanski praznik, svoje veliko in pomembno

Proljeće bratsva!

Delo za to proslavo naj služi obenem kot priprava za prvi delni zlet Sokolskega Saveza SHS dne 29. avgusta 1920 v Mariboru, kjer se morajo zbrati naše številne vrste, prepojene in nerazvezno sklenjene s sokolskim bratstvom!

Bratski župni odbor naj nemudoma odrede, da se vsa župna društva razgibljejo v intenzivnem delu. Župna predsedstva so dolžna, da pošljejo podpisane starešinstvu poročila o proslavi pomladanskega praznika, kadar prejmejo od vseh svojih društev izvestja, kako so izvršila to zadačo! Kjer pa župe še ne delujejo (na zasedenem ozemlju, ali kjer še niso nove župe ustanovljene), morajo posamezna društva v svojem delokrogu prirediti proslavo in o nje uspešnosti poročati naravnost podpisane starešinstvu. — Zdravo!

Starešinstvo Sokolskega Saveza Srbov, Hrvatov in Slovencev.

V Ljubljani, dne 1. aprila 1920.

Dr. Oražen I. r. Dr. Riko Fux I. r.

t. č. starosta. t. č. tajnik.

Gangl Engelbert I. r.

načelnik prosvetnega odseka.

CELJSKE NOVICE.

Resnica o stavki pri ključavničarskem mojstru g. Rebeku. Z ozirom na razne vesti, ki krožijo po Celju — posebno z ozirom na neko notico v »Napreju« — o stavki pri Rebeku, podamo v naslednjem dejanski položaj: Dne 8. tm. popoldne je bil pri Rebeku odpuščen pomočnik A. Strašek, zaupnik soc. dem. stranke, kateri pripada večina Rebekovih delavcev, zaradi nekih nerednosti. Delavstvo je stopilo takoj v stavko in drugi dan, 9. tm. so že pred 7. uro zjutraj stali delavci pred hišo g. Rebeka in tudi neorganiziranim niso pustili iti na delo, češ, da bodo tudi ti dobili za dobo stavke podpora od njihove organizacije. Ob 9. uri se je delavstvo podalo k tajniku soc. dem. stranke, da ž njim obravnava o zadevi. Ta pa jim je na veliko presenečenje povedal, da je stavka neutemeljena in neveljavna, ker je bil odpuščen Strašek tudi od tajništva krivim spoznan. Delavstvo se je popoldan vrnilo na delo. Izvoljen je nov zaupnik, do katerega ima delavstvo več zaupanja. — Ni se torej — kakor se širijo govorice — šlo za kakšno nesoglasja v mednjih zadevah, zakaj te je g. Rebek že poprej direktno potom dogovora z delavstvom samim mirnim potom uredil.

10 vagonov bele moke za ubožne sloje bo dala te dni Zveza slovenskih trgovcev v Celju na razpolago državni a-provizaciji po znižani ceni 10 K. V današnjih dneh pomanjkanja in draginje gotovo priznanja vreden čin!

Gospodarski urad se seli! Kakor izvem, da ministrstvo za notranje zadeve brzojavno naročilo, da se mora za celjski gospodarski urad dati v hotelu Union 5 sob na razpolago. Urad se te dni preseli.

Komorni večer koncertne pevke ge. prof. Mile Druzoviče, klav. virtuozca Frischa, violin. virtuozca Šlaisa, solo-plesalca Pečnika in malih plesalk Božice in Zlatice Markač se vrši — kakor smo že poročali — nocoj 17. tm. ob pol 8. uri v veliki dvorani hotela Union. Za večer je obilo zanimanja. Predprodaja vstopnic pri gospe Dejsinger v Gregorčičevi ul. 3.

Vse cenjene dame in gospodične, ki bi bile pripravljene sodelovati na prireditvi slovenskih medicincev dne 16. maja tl., vljudno prosimo, da blagovolijo priti v nedeljo 18. tm. ob 11. uri popoldan v malo dvorano Nar. doma na razgovor.

Mesarsko »stavko« imamo v Celju že skoro teden dni. Mesarji pravilo, da po dozdajni ceni mesa vsled vednega narastka cen za živo težo ne morejo oddajati.

Nemška predrznost Prejeli smo: Dne 14. tm. se je sin Karola Socherja, hišnega posestnika in agenta na Dolgem polju, uslužben pri lesni trgovini Teppet v Celju, napram več osebam zelo žaljivo izrazil o novih 20 dinarskih novcih. — Rekel je, da je na teh bankovcih en kmet, en vol in en osel. Kmet predstavlja Srba, vol Hrvata, osel pa Slovenca. — Priče so na razpolago.

Aretacija. Državno pravdnništvo v Celju je dalo aretirati Marijo in Frančiško Hrepeunig iz Konjic, ker sta osumljeni, da sta v družbi nekoga Pavla Starovašnika iz Vitanja ponarejali duplikate vozništvovnih listov in izvabili raznim veletrgovcem visoke svote na račun zatrjevanih pošiljatev blaga na vagone in ker sta baje na debelo žigosali denar. — Starovašnik je kasiral nad 250.000 K, 50.000 korn tudi v češki Unionbanki v Celju. — Vsekako zanimiva preiskava!

Samopomoč. uradniška gospodarska zadruga v Celju, ima v zalogi večjo množino lepega krompirja po 4.50 K kg, fine smokve po 27 K kilogram, nadalje prekajeno meso, čisto svinjsko mast, sol in ješprenj. — Člane, ki še niso prevzeli moke za mesec marec, prosimo, da pridejo tokom tedna ponjo, ker se dalje ne more hraniti.

Izgubila je uradnica Južnoštajerske hranilnice denarnico z vsebino 120 K; — soproga trgovca iz St. Jurja ob j. žel. izgubila je ročno torbico iz rumene želvine kože, vredno 2000 K in približno vsebino 2400 K v gotovini. Odda se naj pri magistratu v Celju; pri istem se dobi najden nemško-slovenski slovar.

DNEVNE NOVICE.

KRONSKI BANKOVCI Avstro-ogrške banke po 20, 50, 100 in 1000 K so glasom pravilnika za izmenjavo teh bankovcev z dne 7. februarja 1920 št. 2460, člen 13, Uradni list št. 21 iz 1920 dne 15. marca tl. prenehali biti zakonito plačilno sredstvo. Nikdo ni toraj več zavezan te bankovce kot plačilo sprejemati. Bankovce po 20 in 50 K še zamenjujejo davčni uradi do 15. maja tl.

Dr. Pegan, sodno obglavljeni denuncijant in še danes zvest Šušteršijanec, je bil svoj čas imenovan častnim občanom občine Trata nad Škofjo Loko. Gerentstvo ga je sredi februarja črtalo iz imenika častnih občanov. Dr. Pegan pa je — vložil pritožbo. Predrznost politične propalce je — občudovanja vredna!

Kanceljarparagraf na Češkem. Čehoslovaška vlada je predložila narodnemu shromajzdenju načrt zakona, ki ima preprečiti vsako zlorabo prižnice in cerkvenih opravil vseh veroizpovedanj v politične namene. Zakon prepoveduje vsem svečnikom, da bi v cerkvi, raz prižnico ali v kakisibodi drugi obliki verskih prireditev govorili o politiki, napadali državne odredbe, kritizirali zakone ali nastopali proti posameznim političnim strankam in njih organom. Kot kazni določa zakonski načrt zapor od 1—6 mesecev. Isti kazni zapade duhovnik, ki cerkvena opravila zlorablja v politično-agitacijske svrhe pri volitvah. Tak zakon bi bil tudi pri nas na mestu, ker se zopet pojavljajo predvojni običaji v politični borbi.

Dijaška stavka v Beogradu je 13. tm. nehala, predavanja na vseučilišču so se 14. tm. pričela.

Spomenik dr. Draži Pavloviču, umrlemu predsedniku Nar. predstavništva, se po sklepu vlade postavi na državne stroške.

Klerikalni voleverizniki izpuščeni — prosijo pomilostjenja. Državno pravdnništvo je ustavilo kazensko postopanje proti uradnikom »Žitnega zavoda« Vitku Mejaču, Pavlu Erzinu in Ivanu Vrečku, ker je »Žitni zavod« izjavil, da mu iz manipulacije teh uradnikov ni nastala nobena škoda. Obtoženci so bili torej izpuščeni brez kake kavcije ter so vložili na centralno vlado v Beogradu prošnjo za pomilostjenje t. j. odpust denarne in zaporne kazni, katero jim je naložil verizniški urad in katera obsodba je seveda ostala pravnoveljavna. Prošnja še ni rešena, vendar je spravila klerikalno ministrstvo v nemalo zagato. Upajmo, da zmaga pravica!

Ime poštnega urada Sv. Ana na Kremlbergu se je spremenilo v naslov Sv. Ana v Slovenskih goricah.

Zabranjena cirilica v Jugoslaviji. — Neumnost, poreče eden ali drugi naših čitateljev. In vendar je res! Zagrebški poštni ravnatelj Majksner, zvest oproda sedajne vladne koalicije, je izdal pod služb. št. 44910—1919 upravniku poštne postaje v Sremski Mitrovici nalog, da ne

sme na svoji postaji nikomur dovoliti porabe cirilice, češ, da je to protivno interesom službe. To vest beogradske »Demokratije« prinašamo brez komentarja!

Stavka občinskih nameščencev v Trstu se je dne 13. tm. končala, ker je bil dosežen v glavnih točkah sporazum med vlado in zastopniki »Zveze občinskih nameščencev«. Vlada se je sicer dolgo obotavljala, vendar je konečno privolila. Ore se za 13 milijonov lir, ki morajo priti že za letos v proračun.

DOPISI.

Pevsko društvo »Vranska Vila« priredi v nedeljo, dne 2. majnika izlet na Gomilsko, združen s koncertom. Na binško soboto se vrši koncert na Vranskem, na binško ponedeljek pa izlet s koncertom v Gornjemgradu. Opozorjamo na te prireditve vsa sosedna društva in ljubitelje slovenske pesmi.

Saleška dolina. Dovoljeno naj bo javno vprašanje na g. Josipa Skaza iz Velenja kot načelnika okrajnega zastopa, kedar misli, da bo potrebno in primerno odstraniti dvojezične kažipote ob cestnih križiščih, razne svarilne napise itd.? — Kedar se bodo zamenjali s slovenskimi? Gospod načelnik, dejanja naj govore, ne samo besede! Tudi o stanju cest Vašega okraja bi se dalo katero pametno reči, pa to naj bo za drugikrat.

Zidanimost. Potniki, ki pridemo v kolodvorsko restavracijo na Zidanemostu, moramo slišati mnogo nemškutarjenja. Mlad natakarski vajenec odgovarja na slovenska vprašanja: »Verstehe niks slovensi«. Škandal za nas, da si to pustimo dopasti, na drugi strani pa za restavraterja, da ima take ljudi nastavljene. Kmalu po preobratu je bil v restavraciji na steni nabit napis: »Govori slovenski«, danes bi pa bilo treba napisati: »če hočeš, da bodeš postrežen, govori nemški«. Škandal! Tudi dama, ki prodaja časopise na kolodvoru, toliko švabčari, da se potniki čudijo.

Iz mariborskega okraja. (Vzorna božja služba.) Pretečeni praznik sem napravil izlet na Vurbek. Ker je zvon v Brezju prav isti čas klical vernike k maši, hotel sem tam opraviti svojo versko dolžnost. Pričela se je služba božja. Na leco je prišel majhen in mlad svečenik. Hitro po trditvi, da so ljudje mesto zloglasnega Barabe obsodili na smrt nedolžnega Kristusa, prišel je v svoj pravi element. Barabo je primerjal z naprednimi strankami, Kristusa pa s klerikalci. Krištil in kričal je kot derviš, sikal krog sebe kot razjarjen gad, metal ogenj in žveplo na vse ljudi, ki niso klerikalnega mišljenja. V tistem trenutku sem verjel, česar prej nisem mogel, da so v ptujskem okraju začeli ponekod kmetje v cerkvi ugovarjati hujskajočim duhovnikom, drugod pa so med tako pridigo zapustili v 5 minutah vsi moški cerkev. Zakaj peša torej vera?!

Ljutomer. Tu je umrl dne 7. tm. okrožni zdravnik dr. Adolf Falta. Bil je še le 31 let star, toda izvrsten zdravnik, vsestransko vreden in požrtvovalen ter izvanredno ljubeznjiv. Vse prebivalstvo ga je čislalo. Zapušča vdovo s 3 neprikrbljenimi otroci.

ŠPORT.

Športni klub v Celju ima zana-prej svoje redne seje vsak petek ob 7/8 ur v dosedanem lokalu. Prva seja v petek 23. aprila.

Mednarodni šahovski turnir na Bledu. Priprave so v polnem teku. Turnir bo trajal 6 tednov. Prvič v življenju bodo pisali o najlepšem kotičku naše zemlje vsi svetovni časopisi. Saj je jasno, da ne bodo žurnalisti, ki se bodo zbrali na Bledu, da poročajo o poteku turnirja, poročali le o tem, ampak da bodo tudi poročali o krasoti naše zemlje, Bleda in okolice. Vsi tuji odposlanci in kritični opazovalci bodo odhajali na jesen v oddaljene svoje domove kot oznanjevalci resnice in sobojevniki za naše pravice. Dobiti morajo pravo sliko o Slovencih. »Prometho društvo na Bledu« posveča vse svoje sile temu, da obiskovalcem svetovnega šahovskega turnirja pripravi na Bledu razmere, ki jih bodo morale zadovoljiti. Vlada je z znatnim zneskom priskočila na pomoč, vendar pa ostaja še 250.000 kron proračunjenih stroškov nepokritih. Zato se po celi državi zbirajo prostovoljni prispevki v ta namen in zbirajo tozadevne zneske: »Tourist office na Bledu«, »Jugoslovanski generalni komisariat za tujski promet v Sloveniji« v Ljubljani, »Ša-

hovski klub« v Ljubljani in uredništva časopisov.

TRGOVINA, OBRT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

Posvetovanje o pospeševanju živinoreje v Sloveniji.

Dne 23. marca tl. se je pri poverjeništvu za kmetijstvo v Ljubljani vršilo posvetovanje o pospeševanju živinoreje v Sloveniji. Navzoči so bili zastopniki tega poverjeništvu, Kmetijske družbe, Vnovčevalnice za živino, glavnega poverjeništvu za agrarno reformo, živinozdravnikov, živinorejskih strokovnjakov in živinorejcev iz cele Slovenije, vsega skupaj okoli 50 udeležencev.

Na dnevnem redu so bile sledeče točke:

1. Priskrba potrebnih plemenjakov.
2. Licencovanje bikov.
3. Sposobnost tujih pasem za naše razmere; razdelitev Slovenije v pasemske okoliše.
4. Živinske razstave.
5. Sredstva za zboljšanje vzreje.
6. Plemenski sejmi.
7. Zboljšanje dosedajnih užitkov.
8. Živinorejske organizacije (bikorejske in živinorejske za druge).

Posvetovanje je vodil poverjenik za kmetijstvo g. Jakob Jan. Po izčrpnem referatu živinorejskega nadzornika in živinorejskega udeležencev se je doseglo zedinjenje na sledeče smernice:

1. Potrebni plemenjaki (biki, merjasci, ovni) naj se nakupujejo načelno v deželi sami od najboljših živinorejcev, ki redijo res dobičkonosno živino. Živinorejsko nadzorništvo naj v sporazumu s Kmetijsko družbo, s pomočjo svojih inštruktorjev in sodelovanjem živinozdravnikov skuša organizirati posredovanje pri nabavi plemenjakov. Da bomo lažje dobili dobrih domačih plemenjakov, se bodo začela ustanavljati »rejska središča«. Naslov rejsko središče dobijo pod gotovimi pogoji dobri živinorejci, katerih črede so zjednačene in se odlikujejo po gospodarski lepoti (dobra mlečnost, ravnost itd.). Te črede se bodo skušale spolniti s priskrbo dobrih krav iz okolice in se jim bodo dodajali najboljši biki. — Rejska središča se pa morajo zavezati, da bodo odredila vse sposobne bičke in jih ponudila državi za pospeševalno akcijo v nakup in da bodo odvišne telce prodajali le v oni plemenski okoliš, kateremu pripada središče. Za dobavo merjasčkov naj se na podoben način poživijo ali po potrebi na novo ustanovijo svinjska vzrejalnišča in zainteresirajo priznani svinjereji za vzrejo merjaščkov. Dobrih plemenskih ovnov dobimo lahko v zadostni množini iz Solčave in Jezerkega, nekaj čistokrvnih petelinov v modolske pasme pa iz Murskega polja.

Za nakup čistokrvnih bikov se bodo v slučaju dokazane potrebe iz državnih sredstev potom Kmetijske družbe dovoljevale subvencije do ene tretjine nakupne cene, če prosilec vloži predpisani vadnj in se z zaveznim pismom zaveže, da bo bika rabil dve leti za pleme. Razventega se bodo ob priliki licencovanja delile dobrim oskrbovalcem bikov nagrade kot nekaj stalni letni vzdrževalni prispevek, ki se bodo stopnjevale po starosti in dobroti plemenjaka. Namen teh nagrad bo ohraniti dobre plemenjake, ki se glede koristnih lastnosti odlikujejo z močno individualno potenco pri podedovanju, čim dalj časa za pleme.

Za nakup dobrih plemenskih merjascev se določa subvencija v znesku polovične nakupne cene, če se prosilec zaveže držati merjasca dve leti v plemenske svrhe za javno uporabo. Isto velja za ovne. Za razširjenje in utrjenje priznane salmodolske perutnine potom čistokrvnih petelinov se namerava razdeliti v priznanih kurjerejskih okoliših nekaj petelinov.

2. Licencovanje bikov se naj izvede v pomladnem roku, letos najpozneje do konca majnika na podstavi starih deželnih zakonov za bivše kronovine, vendar pa veljajo za vse okraje naslednja skupna določila:

a) Ob priliki licencovanja se bo vršilo premovalje bikov in se bodo delile nagrade za dobre biki; morebitna dokazila o gospodarski dobroti bika kakor izvleček iz rodovnika, zapisnik poskusne molže bikove matere naj bikorejci prinesejo seboj.

b) Pokrilitve potnih stroškov za licencovalne komisije se uravna za vse okraje na enoten način (živinorejski in zastopnik živinorejcev za okrajno glavarstvo iz državnega fonda).

c) Najpotrebnejše tiskovine (seznam in pregled plemenskih bikov) se za vse okraje zjednačijo.

d) Ob priliki licencovanja naj se vrši poučno predavanje o dosedajnem uspehu in ciljih živinoreje v okraju.

Ostale potrebne značke naj sledijo potem, ko stopi v veljavo enoten živinorejski zakon za celo državo; zakona ni prehitovati z naredbami.

Sprožila se je misel, naj bi se biki ob priliki licencovanja tuberkulinizirali; zadevni predlog se sprejme za prihodnost. Nekateri udeleženci zahtevajo poostrove dosedajnih določil v tem smislu, da je vsak bikorejec prisiljen prignati vsako leto vse biki in bičke k pregledovanju in da se nesposobni in vsled tega nelicencovani plemenjaki morajo brezpogojno škopiti. Poverjeništvu pa upa, da bodo bikorejci iz lastne prevdarnosti radevolje sledili nasvetu in vabilu licencovalne komisije, ki bo skušala s primernim ukom in smotreno razdelitvijo nagrad razjašnjevalno vplivati. Drugo leto nam bo pa novi zakon podobna določila itak prinesel.

Obenem z licencovanjem plemenskih bikov se bo vršilo letos pregledovanje bičkov od šestega meseca naprej in se bodo za lepe bičke delile vzrejevalne nagrade, pod pogojem, da jih bo posestnik redil za pleme ali pa ponudil v nakup državi v plemenske svrhe.

(Konec sledi.)

Vseslovenski trgovski shod, ki se je vršil dne 11. tm. v Ljubljani je sklenil resolucije, v katerih se zahteva: 1. da se osnuje v Beogradu centralni gospodarski svet, v katerem se bodo mogli pogovoriti veščaki iz cele kraljevine v svrhu vodstva enotne trgovinske in gospodarske politike. 2. Da se pravilno uredi valutno vprašanje. V državi je treba enega novca, za kateri se bode prodajalo blago v inozemstvo. 3. Ureditev državnih financ, pregled dohodkov in izdatkov; državne potrebe se morajo kriti z davki, ne pa s posojili in tiskanjem papirnatega novca. 4. Zahteva se statistika uvoza in izvoza. 5. Obračati je glavno pozornost domači produkciji živil, najprej se mora zagotoviti živež za lastno potrebo po upravičenih cenah, ker je le to pogoj reda v državi. 6. Lastno potrebo presegaajoči pridelek naj se izvozi, da dobimo ugodnejšo plačilno bilanco. Po možnosti se je ogibati kompenzacije ter gledati, da se sklenejo trgovinske pogodbe z inozemstvom. Oddanja se podonavska federacija z Avstrijsko in Madžarsko. 7. Da se ustanovijo na inozemskih trgoviščih dobre trgovske reprezentacije. 8. Naj se vspostavi sigurnen trgovinski promet na železnih, ki je predpogoj gospodarskega uspeha. V Ljubljani naj se ustanovi zopet železniško ravnateljstvo. 9. Vsled rastočih kreditnih potreb naj Narodna banka deluje v celi državi, naj ustanovi podružnice v važnih mestih, da se otvori ziro-promet. 10. V devizni centrali naj strokovnjaki poslujejo v plačilnem prometu z inozemstvom; centrala naj ima v trgoviščih filijalke, da more točno in hitro poslovati. 11. Ker se država še le utrjuje, zahteva se dobro, neodvisno in materijelno zadovoljno uradništvo, ki ni izpostavljeno političnim vplivom. Pri nameščanju mora odločati strokovna zmožnost, ne pa strankarska pripadnost. 12. Opozorjajo se javna mesta na rastoče kreditne potrebe v trgovini in industriji. Finančna uprava naj vodi temeljni račun o denarnih zavodih. Upravna oblastva naj rešujejo z razumevanjem in potrebno hitrostjo vloge denarnih zavodov v obliki akcijskih družb. Tudi drugod naj se upelje nezaupljivo poslovanje. Vsled snovanja novih projektov ne smejo trpeti stare akcije. Gospodarsko dobro se naj loči od gospodarsko slabega. — Shod se je bavil tudi s vprašanjem obrtne zakonodaje ter stavil važne predloge in preosnove na tem polju, osobito glede tu- in inozemske trgovine ter izrazil nado, da se bo trgovini dala možnost razvijati se vsestransko na opori vseh gospodarskih odnošajev v korist in procvit naše mlade države.

Naš državni dolg. Viseči dolgovi naše države znašajo: 1. 6% boni v kronah v skupni svoti 239 milijonov kron; 2. 6% boni v dinarjih 28 milijonov kron; 3. posojilo avstro-ogrške banke 300 milijonov kron; 4. 20% ni odbitek pri markiranju kron 600 milijonov kron; 5. nepokriti dolgi narodne banke 988 milijonov; vsega skupaj 2155 milijonov kron. — Stalni dolgovi: 1. Predvojni dolg Srbije 900 milijonov

frankov, po sedajnem kurzu 9 milijard kron; 2. vojni dolg Srbije 2 milijardi frankov ali 20 milj. kron; 3. ameriško posojilo Srbiji 12 milijonov dolarjev, ali 3 milijarde kron; 4. ameriško posojilo državi SHS 55 milijonov dolarjev, ali 8.250 milijonov kron; 5. angleško-francosko posojilo državi SHS 50 milijonov frankov, ali 500 milijonov kron; 6. angleško-francosko posojilo državi SHS 56 milijonov frankov, ali 560 milijonov kron; vsi stalni dolgovi skupaj 41.250 milijonov kron. — Ves državni dolg skupaj znaša 43.405 milijonov kron.

Nežigosani avstro-ogrski bankovci so v Curihi prenehali notirati dne 26. marca. Kakor se vidi, je postalo nemogoče prodajati nežigosane bankovce, ker je sedaj tudi začela Madžarska bankovce žigosati. Tudi v Poljski bo v par tednih izvedena zamenjava. Od sedaj naprej torej lastniki nežigosanih avstro-ogrskih bankovcev ne bodo mogli več nikjer vspostaviti ter si jih lahko hranijo »za ogleдалom«.

Odmera dohodnine in davka na vojne dobičke. Finančni minister je dne 9. marca t. l. izdal naredbo, da se takoj prične, oziroma nadaljuje in konča odmera dohodnine in davka na vojne dobičke v vseh novih pokrajinah in za vsa leta, za katera se ta odmera še ni izvršila in so dani zakoniti pogoji za to. Obenem je poizkušal delegate, naj — z ozirom na težki finančni položaj, v katerem se nahaja naša domovina — ukrene vse, kar je potrebno, da se na najenergičnejši način pospeši vplačilo davkov na vojne dobičke in drugih med vojno vpeljanih davkov. — Iztotako je dne 9. marca t. l. izdal naredbo, da se odmera drugih (starih) neposrednih davkov za leto 1919 nemudoma konča, odmera za leto 1920 pa izvrši v predpisanih rokih. Tudi glede teh davkov je ukazal, naj se z najenergičnejšo eksekucijo skrbi za vplačilo zapadlih državnih davkov.

Upravičen poziv. Z ozirom na dejstvo, da je na Hrvaškem, posebej pa v Slavoniji, ogromno zemlje neobdelane, neposejane, je Hrv. slav. gospodarsko društvo v Zagrebu razposlalo na vse gospodarske zadružne organizacije poziv, naj navajajo vse svoje člane do tega, da vsaj spomladno setev v polnem obsegu izvršijo, da sploh obsejajo in obsade vsak košček zemlje, da ne bo le prebivalstvo države imelo prihodnje leto dovolj doma pridelane hrane, ampak da bomo mogli tudi v povzdigo državnih financ čim največ izvoziti.

Prosveta.

»Jugoslovenske Obnove—Njive« je izšel 8. zvezek z bogato vsebino. Celoletna naročnina 160 K. Izhaja vsako soboto in je danes najboljša jugoslovenska revija. Uprava je v Zagrebu, Maravska 24.

Ivan Albreht: Paberki iz Roža. 16. snopič »Narodne knjižnice«, ki jo je izdala Zvezna tiskarna v Ljubljani, prinaša poleg posvetila v verzih še tele narodne pravljice: Pravljica o zvonu, Ljubica povodnega moža, Kako je ljubil kmet žalik ženo, Ena o sv. Petru, Kolomonove bukke in kaj je bilo potlej, Nesrečna kmetica in škopnjaki pregnani, Pravljica o čudni grofici. — Iz njih diha vseskozi lokalni kolorit na Koroškem, ki je najhujše trpel pod tujim pritiskom in se razvijal v drugih razmerah in pod drugimi pogoji. Kljub splošno znanim motivom, kažejo te pravljice mnogo značilnega za mišljenje in čustvovanje Koroškega Slovence, posebno krepko podertano seksualnost n. pr. Kako je kmetica porodila svojega moža žalik ženi, vera v moč Kolomonovih bukkev itd. Čitatelja bo zanimala zbirka tudi kot leposlovno delo, kajti pisatelj je znal oživiti stare motive z novim čarom; pravljice so enotno zaokrožene, zanimive po vsebini, lahkočno pripovedovane v živi narodni govornici in popletene s pristnim humorjem. — Cena lično opremljeni knjižici je 4 K, ako se naroči direktno pri Zvezni tiskarni.

Pozivi

Dne 26. marca upepelil je požar v Skorbi, občina Slovenjvas, okrajno glavarstvo Ptuj, 25 gospodarskih poslopil in 2 stanovanjski hiši.

Zgorela je posestnikom vsa krma, gospodarsko orodje, stroji ter mnogo živeža in drugih gospodarskih potrebščin, tako da znaša škoda okoli 1 milijon kron. Ker je zavarovalnina le majhna in so pri-

zadeti v hudi bedi, se razpisuje s tem nabilanje mlilih darov.

Darovi se sprejemajo pri poverjenštvu za notranje zadeve (ravnateljstvo pomožnih uradov) v Ljubljani, pri mestnih magistratih v Mariboru, Celju in Ptujju ter pri vseh okrajnih glavarstvih in političnih ekspoziturah bivše Štajerske.

Darovi se bodo razglasili v »Uradnem listu« in odkazali svojemu namenu. **Predsedstvo poverjenštva za notranje zadeve.**

V Ljubljani, dne 6. aprila 1920.

RAZNE VESTI.

Drago zaljubljeno pismo. Neka bogata ameriška vdova je pisala oženjenemu gospodu sledeče vrstice: »Srce moje, poglej v moje srce in čitaj v njem samo ono, česar se ti ne upam pisati.« Mož jo je tožil in ker je po ameriški postavi »odtuženje ljubezni od zakonskega druga« kaznjivo dejanje, obsodil je sodnik zaljubljeno vdovo v ohladilo na 50.000 dolarjev kazni — malenkost, ki znaša pri nas 7 in pol milijona kron!

Kako bi sodili ameriški sodniki Viljema? List »The Literary Digest« je vprašal ameriške sodnike, kako kazni zasluži bivši cesar Viljem. Dobil je 328 odgovorov, izmed katerih je bilo 106 za vešala, 137 za preganjanje na kak pust otok, 51 v ječo, 7 za razne kazni; 27 se jih je izjavilo proti vsakemu preganjanju. Sodnik John Lawson pa pravi, da bi bila najprimernejša kazni, da bi moral Viljem delati težka dela na kakem divjem otoku in bi mu morali vsak dan kazati slike žrtev strašne vojne na morju in kopnem.

Čudne predpogoje za ženitev imajo v Novi Guineji (angleški koloniji) tamošnji divji narodi. Mladič mora umoriti vsaj enega človeka, predno sme upati na ženitev. Temu ubijanju se trudijo angleški misijonarji in kolonisti priti o okom s tem, da podučujejo divje ljudstvo, da je vseeno, če ubije mladič mesto človeka medveda. Kakor poroča neki angleški častnik, se je posrečilo po velikem trudu to naziranje pri divjakih utrditi in preprečiti morjenje ljudi.

Žena bivšega nemškega cesarja Viljema je baje tako obolela, da je pričakovati vsak čas smrti.

Spopad med župnikom in seljaki. V okraju Novimmarof, občina Ljubščica obstajalo je med župnikom in njegovimi župljani napeto razmerje radi posestnih preprirov. Župnik Stjepan Tomaškovič šel je dne 10. t. m. pogledat na svoj travnik, ali se mu ni zgodila zopet kaka škoda. Pri tem je prišel v spopad z nekoliko kmeti ter ustrelil enkrat iz revolverja, pri čem je ranil enega kmeta. Ostali so navalili na župnika ter ga na mestu usmrtili. Krivce so zaprli.

Italijanska karabinjerska zverina. V Postojni je delila minulo sredo italijanska aprovizacija itak že pičlo odmerjena živila. Prišla je tudi neka Marija Rupnik z majhnim vozičkom po svoj delež. Ko se je vračala po tihi dolini po cesti domov, prijezdil je za njo karabinier ter opetovano poskušal preskočiti s svojim konjem ženo in voziček. Žena se mu je pa izognila. Čez nekaj časa pa je zopet pridrel za njo. V preskoku je pa podrl konj ženo na tla ter jo strašno razmesaril. Reva je kmalu na to izdihnila, zapustivši 5 nedoraslih otrok. Bila je tudi v drugem stanu. — To italijansko zverinstvo ne rabi komentarja.

»Blagoslovljena« žena je vsekakor neka Američanka, ki je porodila tekom 33 let 44 otrok; 13krat dvojčke in 6krat trojčke. Dosegla je rekord v materinstvu. Tudi njeni sestri ste oblagodarjeni, ena ima 41, druga 26 otrok. — Prav »amerikansko«.

Na tuberkulozi je umrla na Dunaju 1914. leta 2.623, leta 1917. 11.741, leta 1918. 11.531 in leta 1919. pa nad 12.000 oseb. Na 100.000 dunajskih prebivalcev odpade 480 slučajev smrti na jetiki. V Parizu pride na isto število prebivalcev 275, v Londonu 140 slučajev smrti za jetiko.

D'Annuncio se zopet — ženi! Italijanski listi poročajo, da je d'Annuncio namenjen, poročiti neko Rečanko. Odpisal je baje že svojega odposlanca tozadevno v Rim, da izposluje od svoje prve žene Marije de Gallese, od katere je že 26 let ločen, a ni opustil prijateljskega razmerja, dovoljenje za ženitev. Iz prvega zakona, ki ga je sklenil pred 36 leti, ima 3 sine, od teh je eden v Ameriki. Ker velja sedaj za Reko tudi zakon o ločitvi in komedijant

upa, da bo mesto kmalu italijansko, hoče sivec osrečiti njeno meščanko s poroko. Reškimi Italijanašem je na njih poglavarju res čestitati!

Zadnja poročila. Velik požar pri Žalcu.

(Ob sklepu lista)

Žalec, 16. aprila. Danes krog 2. ure popoldne izbruhnil je v Migojnicah obč. Griže iz doseđaj neznanega vzroka silen požar, ki je zagrabil v spodnjem delu vasl 8 — 10 hiš. Požarne brambe so od vseh krajev prihiteli na pomoč, vendar imajo težavno stališče, ker močen veter raznaša ogenj z naglico po vsej vasl.

Stavka železničarjev.

Ljubljana, 15. aprila. Danes ob 18. uri vršilo se je na Krekovem trgu pred Mestnim domom zborovanje, sklicano od »Saveza saobračajnih radnika«, na katerem so železničarji sklenili stopiti danes ob polnoči v stavko. Zadrževalo se je, da se vzpostavi sporazum iz meseca oktobra, odpravi poslovnik iz meseca marca 1920, nadalje, da se zvišajo prejemki za 120 do 200% v razmerju z draginjo ter da se spoštuje 8-urni delavnik. Govorniki naglašajo, da stavka ni politična, marveč strogo strokovno-stanovskega značaja ter pozivljajo železničarje, da vzdržujejo mir in red.

Ljubljana, 15. aprila. »Zveza jugoslovenskih železničarjev« izjavlja, da o stavki, katero je proglašil »Savez saobračajnih radnika« za danes ob polnoči, ni bila obveščena, o tem toraj tudi ni sklepala in se za sklep tudi ne more dalje ogrevati. Ker se pa strinja z zahtevami »Saveza«, ne uvaja nobene protiakcije in ker hoče zabraniti prelivanje krvi, proglašja se pasivnim ter pozivlja članstvo, da se strogo drži navodil, katere bo izdala Zveza. Ob enem pozivlja članstvo, da vzdržuje red in mir ter varuje čast in ugled zveze.

Otvoritev juridične fakultete v Ljubljani.

Ljubljana, 15. aprila. Danes ob 11. dopoldne vršila se je v sejni dvorani slavnostna otvoritev juridične fakultete. Po pozdravnem govoru rektorja dr. Plemelja je imel prof. dr. Pitamic otvoritveno predavanje »Pravo in revolucija«, ki je želo veliko odobravanje. Otvoritve se je udeležil profsorski zbor, predsednik deželne vlade dr. Breč s soprogo, župan dr. Tavčar, komandant dravske divizijske oblasti general Smiljanič, mnogo vladnih funkcionarjev in odličnih osebnosti, intelektualni in juridični krogi ter množica dijaštva.

Trifkovič pri regentu.

Beograd, 14. aprila. Danes je sprejel prestolonaslednik regent Aleksander ministra za notranje zadeve Marka Trifkoviča v avdijenci, v kateri mu je poročal minister o notranjem položaju. Pri tej priliki je podpisal regent več ukazov.

Za Reko.

Beograd, 14. aprila. Na inicijativo Jugoslovenske Matice vršil se je sestanek zastopnikov vseh parlamentarnih strank v svrhu dogovora o skupni manifestaciji, ki bi se naj vršila v prilog priklopitvi Reke naši državi.

Torej vendar sporazuma glede Reke?

Paris, 14. aprila. Italijanski ministrski predsednik Nitti je imel v poslaniški zbornici daljši govor o reškem in jadranskem vprašanju. Povdarjal je posebno dejstvo, da je prišlo med Italijo in Jugoslavijo do sporazuma, na podlagi katerega bo Reka neodvisna država, Italija pa dobi od Jugoslavije večje plovbene koncesije.

Demisija čehoslovaške vlade.

Praga, 15. aprila. Predsednik Masaryk je sprejel demisijo celokupne vlade. Prosil je predsednika in člane kabineta, naj ostanejo na svojih mestih, dokler ne bo imenovana nova vlada.

Manifestacijsko zborovanje.

Ljubljana, 15. aprila. V nedeljo 18. t. m. ob 10. dopoldne se vrši pred Mestnim domom manifestacijsko zborovanje nadstrankarskega značaja proti italijanskemu nasilju.

San Remo.

Lyon, 15. aprila. Kakor poročajo listi, se bo zavezniški vrhovni svet bavil v San Remo tudi z jadranskim vprašanjem, katero je baje že rešeno, manjka mu še samo sankcija vrhovnega sveta.

Avstrija.

Solnograd, 14. aprila. Tritedsenska stavka krojaških pomočnikov je končana. Delodajalci so ugodili zahtevam delavcev.

Inomost, 14. aprila. Deželna zbornica je sklicana k prihodnji seji na 17. tm.

Dunaj, 15. aprila. Dr. Renner se je snoči vrnil s spremstvom iz Italije. **Anglija odobrila avstrijsko mirovno pogodbo.**

Berlin, 15. aprila. Iz Haaga se poroča, da se snuje v angleški poslanski zbornici močna opozicija proti odobritvi mirovni pogodbi z Avstrijo in Bulgarijo, ki bo stavila predlog, naj se ne odobrita.

London, 15. aprila. Angleška poslanska zbornica je v drugem branju mirovne pogodbe z Avstrijo isto sprejela s 188 proti 34 glasovom. V debati je povdarjal Bonar Law, da je pogodba v svojih določilih opravičena ter odgovarja načelom samoodločbe, edino v tirolskem ozirju se je rešila na podlagi strateških potreb v prid Italije. O jugoslovenskem vprašanju je izjavil Bonar Law, da je isto sedaj tako kočljivo, da je nevarno o njem razpravljati.

Madžarska.

Pariz, 15. aprila. Listi javljajo, da je poslaniška konferenca danes končala dogovore o mirovni pogodbi z Madžarsko ter odklonila teritorialne zahteve, kakor tudi zahteve Madžarov po ljudskem glasovanju v odcepljenih delih bivše Madžarske.

Budimpešta, 14. aprila. Kakor se doznava, je vlada namenjena izpeljati ljudsko glasovanje o tem, ali se mirovna pogodba sprejme, ali ne.

Budimpešta, 15. aprila. Policija je zaplenila v raznih skladiščih ogromne množine blaga, ki so po njenem mnenju namenjene veriženju. Med zaplenjenim blagom sta 2 vagona modre galice, mnogo usnja in drugega, ki predstavlja vrednost 400 milijonov kron.

Budimpešta, 15. aprila. Bivši poverjenik Aleksander Kramer je bil obsojen radi zločinov umora v 3 slučajih, radi kršitve svobode v 6 slučajih in radi izsiljevanja v 2 slučajih, na smrt na vislicah.

Nemčija.

Frankfurt, 14. aprila. Danes je dopel v mesto belgijski bataljon ter se ustavil na kolodvoru v svrhu ojačenja tamošnje posadke.

Berlin, 15. aprila. Položaj v Poranju je še vedno resen. Stavki železničarjev so se pridružili tudi poštni uslužbenci, vsled česar se je položaj poostiril.

Berlin, 15. aprila. Čete državne brambe so zasedle Rantenbach (Vogtland), kjer so ujele 80 mož Hölzovih tolp ter 4 tovorne avtomobile. Hölz je pobegnil iz Falkenstein; državno-brambne čete so zasedle tudi to okoličico, mesto še ni zasedeno.

Mušji Vas glavobol? Zobobol?

Trganje v udih? Malo Fellerjevega pravega Elza Fluida in odpravljeno so bolečine! 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni steklenici 36 K, Fellerjev Elza mehtolni črtik, en komad 4 K — v.

Želodec Vam ni v redu? Nekaj pravih Fellerjevih Elza-kroglic! Te so dobre! 6 skatljic 18 K. Pravi balsam 12 steklenic 36 K. Prava svedska tinktura 1 velika steklenica 15 K. Omot in poštnina posebej, a najceneje.

Evgen V. Feller, Stubica dolnja, Elsu-trg št. 356. Hrvatska. 1590 A 15—9

Vsi hišni posestniki in posestnice

se vabijo

k dogovoru v malo dvorano hotela Union, kateri se bo vršil, dne 19. t. m. ob 8. uri zvečer s sledečim dnevnim redom:

1. Dogovor o ustanovitvi društva hišnih posestnikov.

2. Volitev odbora.

3. Razni predlogi.

Anton Volaušek, hišni posestnik.

500 kg krompirja
ima na prodaj
Franjo Goršek
Gotovlje št. 131.

555 1

Gostilna „Branibor“

priporoča cenj. gostom najboljša
domača vina ter vsak čas toplo
in mrzlo kuhinjo.

Za obilni obisk se priporoča

99 104—28

A. Robek.

Hišo
s trgovino mešanega
blaga in posestvom
na deželi iščem v nakup.
Ponudbe na upravo lista.

552 2-1

Dobro idočo trgovino
z mešanim blagom

na deželi ali v kakem večjem
kraju iščem v najem s 1.
junijem 1920. Cenj. ponudbe se
prosi na naslov:

M. STROPNIK CELJE.
Zavedna 48. 641

2-1

Gremij trgovcev Celje.

Vabilo

k občnemu zboru Pomočniškega zbora

pri Gremiju trgovcev Celje, ki se vrši v soboto, dne 24. aprila 1920
ob 1/2 6. uri zvečer v mali dvorani hotela »Union« v Celju s sle-
dečim sporedom:

- 1.) Otvoritev občnega zbora po predsedniku Gremija trgovcev Celje,
- 2.) Volitve: a) predsednika pomočniškega zbora,
b) njegovega namestnika,
c) 4 članov odbora,
d) 2 namestnikov,
e) 4 delegatov za občni zbor Gremija trgovcev Celje,
- 3.) Slučajnosti.

Celje, dne 16. aprila 1920.

Gremij trgovcev Celje, Za predsed.: Iv. Ravnikar, podpredsed.

§ 2 pravil pomočniškega zbora: Pomočniški zbor sestoji iz vseh k glasovanju upravičenih pomočnikov (§ 73 lit. a in d Obrt. r.) vseh v Gremiju trgovcev Celje združenih trgovskih obrtnikov.

Zahvala.

Povodom bridke izgube našega preljubljenega sina,
brata, nečaka i. t. d.

Rudolfa Gajšek

sina trgovca in veleposestnika Florjan-a Gajšek v Loki pri
Žusmu, izrekamo tem potom vsem sorodnikom, prijateljem
in znancem od blizu in daleč, našo najiskrenejšo zahvalo
za njih obilno udeležbo pri pogrebu in podelitev vencev, zlasti
našemu č. g. župniku iz Žusma za njegovo posebno naklon-
jenost in prijaznost, kakor tudi č. g. župniku iz Sv. Šte-
fana in Zibike za spremstvo.

LOKA PRI ŽUSMU, dne 14. aprila 1920.

550 1

Žalujoči ostali.

Zahvala.

Za vse tolažilne izraze iskrenega sočutja povodom bolezni in smrti
moje nepozabne soproge, gospe

Antonije Kač vd. Antlejš

izrekam tem potom svoje najsrčnejšo zahvalo. Posebej pa srčna hvala
vsem darovalcem krasnega cvetja in vsem, ki so v tako mnogobrojnem
število spremili drago pokojnico na njeni zadnji poti. Vsem tisočera hvala!

Celje, dne 16. aprila 1920.

Vabilo

k XXVIII. rednemu letnemu

občnemu zboru

„Posojilnice v Framu, registrovane
zadruga z neomejeno zavezo“,
kateri se vrši dne 22. aprila 1920 ob
4. uri popoldan v posojilniški pisarni.

Dnevni red:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva.
2. Odobrenje računskega zaključka za leto 1919.
3. Razdelitev čistega dobička.
4. Volitev načelstva in nadzorstva.
5. Slučajnosti.

Fram, 9. aprila 1920.

Ravnateljstvo.

558 1

Kupim

rabljene in nove težke (plato-) vozove,
lepe polkrite kočije, če možno z gumi-
kolesi, tudi polkrite vozove za kuči-
ranje, polkrite enovprežne kočije in
konjsko oprso opremo. Ponudbe se
520 5-4 naj naslovijo na

Ivan Jakopič,
Zagreb, Illica 87.

Iv. Ravnikar
veletrgovina, Celje,

priporoča špečerijsko blago
in vse vrste mineralnih
voda na drobno in debelo.

Maks
Zabukošek

krojaški mojster
v Celju

Cankarjeva ulica

se priporoča za točno in so-
lidno izvršitev oblek za go-
spode. 11 16

V gostilni pri
Kapucinskem mostu

se izčiho pristna lju-
tomerska in haloška
vina. Vsaki dan sveže
pivo v sodčkih. Topla
in mrzla jedila vedno
na razpolago.

Za obisk se priporoča

Ana Mikuš.

206 —9

Trgovec

32 let star, dober organisator, sloven-
skega, nemškega in ogerskega jezika
zmožen, želi vstopiti v službo kot
oskrbnik ali kaj sličnega. Ponudbe na
upravo lista. 553 2-1

Kupim vilo

v mestu ali okolici, z dvema
stanovanjema, vodovodom in elek-
trično razsvetljavo. Ponudbe je
vpslati na upravo »Nove Dobe«.

551 2-1

Prodajam
dovoprežni koleselj.
Cena po dogovoru. Ogleda se pri

Franc Drobne

posestnik,

Smarje p. Sevnica ob S.

Kupi se

dobro ohranjen otrški voziček. Ponudbe
na uredništvo »Nove Dobe«. 546 2-2

Čaj
Kava
Rožiči
Fige
Žafran
Muškaplet
Orešci
Vanilija
Ingver
Lorber
Konjak
Krema
Milo i. t. d.
se kupi najee-
neje pri tvrdki:

Anton Močnik
Celje, Glavni trg.
275 9

**Stavbeno in galan-
terijsko kleparstvo**

Ant. Jolta nasl.

Franjo Dolžan
Celje

26 Kralja Petra cesta 8

nasproti »Belega voja«

26

Prevzema vsa v stroko spadajoča
dela, izvršitev točna in solidna.

Dr. Miroslav Kasal

oblastveno poverjeni
stavbeni inženir

Ljubljana, Hillšerjeva ulica 7.

Specijelno stavbeno podjetje
za betonske, železobetonske
in vodne zgradbe. 366 52-11

Izraba vodnih sil.



Stole, žimnice, razno pohištvo
in tapetniške izdelke ima v

založbi: **Marija Baumgartner**

287 156-70

Gospodarska ulica 25.

Naročila se izvršujejo točno in solidno

SALONSKI KONCERT v hotelu **BALKAN V CELJU.**
 novodoše kapele **Začetek ob 6. uri. Postrežba prvovrstna.** 264 50-9

Registroy, kreditna in stavbena zadruga z om. zav. **"LASTNI DOM"** Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po **(4%)** 401
 Prešernova ul. 15 v Celju štiri od sto 156-10

Proti: Sladkorni bolezni, bolezni jeter in ledvic, oteklini želodca in čreves, kroničnemu katarju želodca in čreves, žolčnemu kamenu, hemoroidom in bolezni mehurja, putiki in debelosti, je najboljšo sredstvo naravna zdravilna mineralna voda „**Rogaška Slatina**“.

Rogaška Slatina

največje in najmodernejšo zdravišče v Jugoslaviji. — Hydroterapija, elektroterapija, inhalatorij, gimnastika za zdravljenje, kopeli z ogljikovo kislino, solne, smrečne, parne, zračne, solne kopeli z vročim zrakom. — Vojaška godba (42 mož med istimi absolvirani koservatoristi). — Za vsakovrstne zabave je skrbjeno, kakor v največjih svetovnih zdraviščih. (Umetniški koncerti, tombole, plesni venčki, gledališke predstave, kino, izleti itd.)

Sezija od 1. maja do 15. oktobra.

Ravnateljstvo.

454 8-4

Po najnižji ceni se dobi

manufaktura, modno blago, perilo i. t. d.

233 50-10

v trgovini **A. Frece, Celje**

Narodni dom (tik trafike).

Franc Kramar v Celju

Zaloga galanterijskega, norimberškega in modnega blaga, igrač ter kranjskih izdelkov na debelo in drobno. **Velika zaloga najboljših stročnic in cigaretnega papirja.** 318 50-8

Edina slovenska specialna trgovina z barvami in laki. **Agentura in komisijsko podjetje.** 447 156-11

IV. Ferlež v Celje Narodni dom

Trgovina z lesom in drvni na drobno in debelo. Kupuje jamski in ostali les po najvišjih dnevnih cenah.

Rabimo vsako množino hrušovega, črešnjevoga, javorjevoga, orehovega, bukovega in jelševoga **LESA** in to žaganega ali še v celih kosih.

Ponudbe na: **Edmund Moster i drug, Zagreb.**

454 6-6

Hotel pri „Kroni“

Izvrstna vina, vedno sveže pivo in vsak čas topla in mrzla jedila. Sprejemajo se tudi abonenti. Na razpolago so tudi konjski hlevi. Za obilen obisk se priporoča **Adolf Kovač.**

1665

120 kg zdrave koruze za 1m³ lesa

franko proti franko vagon oddajna postaja v Sloveniji. Ponudbe pod »Zamena na Anončni zavod DRAGO BESELJAK, Ljubljana, Cankarjevo nabr. štev. 5. 537 5-3

Staro zlato in srebro, zlat in srebrn denar, bisere in dragulje kupuje po najvišjih cenah **tovarna zlatnine in srebrnine** Celje, Gledališka ul. 4. 459 10-9

VINO na debelo! **BRAČA KASTL** ZAGREB, Gunduličeva ulica 14. Telefon št. 21-28. 369 26-17

Rud. Zontič Celje, Kocenova ulica 2 (v bližini kolodvorov). Izdelovanje vseh vrst čevljev, od priprestitih do najfinjših po dnevnih cenah. 45-14

Zopet ogromno pošiljatev manufakture naravnost iz inozemstva je prejela **tvrdka R. Stermecki** v Celju in sicer volne, tiskanine, cefinja, etamina, batista za ženske obleke, sukna, kamgarna in hlačevine za moške obleke, belega in pisanega platna za perilo, klota, cvilha, robcev, svile in še mnogo raznega drugega blaga, katero se prodaja zaradi nakupa v velikanskih množinah po čudovito nizkih cenah. Razen tega vedno velika zaloga lastnega izdelka srajc, predpasnikov, bluz, kril, ženskih, moških in fantovskih oblek po zelo nizkih cenah. Čevlji, ženski, moški in otroški v velikanski izbiri, pristno ročno delo lastnih čevljarjev. Ilustrovani cenik zastoj! Na debelosamo v I. nadstropju.

Veljtrgovina + razpošiljalna R. Stermecki Celje - Slovenija. 40-15

Jugoslovansko inženirsko podjetje družba z o. z. inženirska pisarna in stavbno podjetje **Ljubljana, Sodna ulica štev. 2. Maribor, Viktringhofova ulica št. 34.** Brzjavni naslovi: JIP — Ljubljana, — JIP — Maribor. Oddelek I. Projekti, proračuni. Nasvetovanje in zastop. Presoja in stavbno nadzorstvo. Oddelek II. Vodne gradbe; izraba vodnih sil; poljedeljska melioracija. Oddelek III. Beton, železobetone. Železne konstrukcije. Oddelek IV. Železnice, ceste, predorji, mostovi. Oddelek V. Industrijska in gospodarska poslopja. Oddelek VI. Komercialno razpečevanje gradiva, orodja in industrijskih tvarin. 51-15

Telefon št. 135. Brzjavni naslov: Žito. P. n. Usojamo si sl. trgovstvo obvestiti, da nam je poverila svetovnoznana tovarna slanine, svinjske masti, in za izdelovanje mesnih izdelkov: **M. Gavriloviča sinovi d. dr. Petrinja,** edino zastopstvo za celo Slovenijo severno od Zidanega mosta do državne meje. Imenovane izdelke imamo vedno v zadostnih množinah v zalogi v naših tukajšnjih skladiščih. **Za velikonočne praznike je dospelo razno južno sadje, vsako vrste kava in jedilno olje. Združene veletrgovine v Celju A. Kolenc, Elsbacher, Cvenkel in Ravnikar.** 436-4

Hočete dobro in poceni kupiti? Najzanesljivejša ura je **Suttner-jeva ura!** Nikelnasta, jeklena, srebrna ali zlata ura, vsaka Vas bo zadovoljila! Tudi verižice, prstane in uhane, vsakovrstne darove, in potrebščine, kakor: skarje, nože, priprave za britje, šibčnjake, diamante za rezanje stekla, doze za smodke in cigarete, zapestnice i. t. d. Vse dobro in poceni najdete v ceniku od: **H. Suttner, Ljubljana št. 933** 1600 25-9

POSJOJILNICA V CELJU USTANOV. LETA 1880 **NARODNI DOM** RES. FOND 500.000 K

SPREJEMA hranilne vloge in jih obrestuje od dne vloge do dne vzdiga **DAJE** posojila na vknjižbe in na menice. **OTVARJA** trgovske in obrtne kredite.

126 24-7 **STANJE HRANILNIH VLOG NAD 24.000.000 KRON**